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Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

201. Znalefé maksimum objetosci caworoécianéw majacych pieé krawedzi o dlugosdei

202. Dowiesé, ze dla dowolnych liczb dodatnich #,,..., %, zachodzi nieréwnosé

n 2
< Z ( =8 ) (przyimujemy Zn41 = Z1).
k=1

Tk+1

Zadanie 202 zaproponowal pan Andrzej Kondracki z Bialegostoku.
Rozwiazania zadan 3 matematyki z numeru 8/1989

Przypominamy tredé zadan:

198. Kaidy punkt plaszcayzny pomalowano jednym = dwéch
kolordw tak, #e iaden tréjkat foremny o boku 1 nie ma
wasystkich wierzcholkéw jednakowego koloru,

a) Dowied€, fe istnieje tréjkat foremny o boku \/5 majacy
wanystkie wierzcholki jednego koloru.

b) Poda¢ prayklad pokolorowania o podanej wlasnodci.

194. Dowiedé, ke prey ustalonym n € N (n 2 2) rdwnanie
2" 4 (24 1)" =™ 4 (y + 1)*™ ma tylko skoriczenie wiele
roxwiazafl w liczbach calkowitych =, y.

193. a) Wybieremy odcinek AB dlugodci 1 o koricach réénych
kolordw i gbudujmy tréjkat ABC o bokach AC i BC réwnej
diugodci 2. Jeden & odcinkéw AC, BC ma korice réznych
kolordw. Mogemy preyjaé, te jest to odcinek AC. Niech

M bedzie jego dérodkiem. Jeden # odcinkdw AM, CM ma
korice réenych kolordw; preyjmijmy, e jest to odcinek CM
(mogemy tak uczynié, pod warunkiem, ze punkt B w dalszym
rogumowaniu jug nie wystapi). Zatem punkty A i M maja ten
sam kolor. Niech punkty P i Q, symetrycene wegledem prostej
AC, bedg wierzchotkami trojkatéw foremnych AMP i AMQ.
W mydél zaloienia zadania punkty te musza mieé kolor inny nig
punkty A i M, a wiec taki sam, jak punkt C. Tréjkat CPQ
ma wsgystkie boki dlugodci /3 i wazystkie wierzcholki jednego
koloru.

b) Wegmy rodzing prostych réwnoleglych w réwnych odstepach
%\/5 Dzielg one plaszczyzne na pasy. Malujemy te pasy na
przemian dwoma kolorami; takze linie graniczne malujemy na
preemian. Otrgymujemy zadane pokolorowanie.

194. Rozwigzania w liczbach calkowitych sprowadzajg sie
natychmiast do rozwiagan w licebach naturalnych oraz
trywialnych rogwiagari (0,0), (0,—1) i (dla n parzystych)
(-1,0), (—1,—1). W dalszym ciagu ograniczymy wiec uwage
do z,y > 0.

Przyjmiimy oznacgenie: Fn(t) = " + (¢ + 1)".

i ogniskach A, B.
Rozwiazanie na str. 14
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Rozwiazanie na str. 10

Réwnanie prezybiera postad
(1) Fo(z) = F2n(y) -
Wykagemy, ze dla ustalonego n i dla dostatecenie dugych y
zachodzi nieréwnogé

2 n—2 2 n-1
(2) Fa(v*+v+ =) <Fa(W) <Fa(v’+v+——).
Lewy czedé nieréwnosci (2) otrzymujemy rozwijajac dane
wyrazenia wegledem poteg y:

(3) Fa(p?+y+252) =
= 2y + 2ny?" ! 4 2n(n — 1)y?"~2 + (wiel. stopnia < 2n - 2),
(4) Fﬂn [ﬂ') =

= 2¢%" + 2ny?"~ ! 4 n(2n — 1)y?*" "2 4 (wiel. stopnia < 2n - 2)
(wspdlceynnik prey y2"~? jest wigkszy w (4) ni w (3), a
wspblczynniki prey y?" i y*"~! =3 réwne).

Prawa czeéé nieréwnodci (2) wynika na preyklad g tezy zadania
176 (Delta 9/1988; rozwiaganie: 1/1989), ktéra w obecnych
ornaczeniach ma postaé: Fa,(y) < 2 (yz +y+ %)". a liczba

2 (y’ +y+ %)h jest mniejsza od prawej strony (2) wobec
wypukiosci funkeji ¢ — ™. [Prawg ceeéé (2) mona teé uzasadnié
podobnie jak lewa, poréwnujac wspélezynniki wystepujacych
wielomianéw; tym razem trzeba zejéé ai do y?"—4

Tak wigc nieréwnoéé (2) zachodszi dla dostatecenie dugych y.
Pozostaje zauwagy¢, ge jezeli liczba naturalna y spelnia (2), to
nie istnieje liczba naturalna z spelniajaca (1): znaczyloby to
bowiem, wobec monotonicznodci funkeji Fp, ze

n—2 n-1
iyt S <z<yi vt ——,

a taka nieréwnoéé nie jest mogliwa (wyrazy skrajne sg dwiema
kolejnymi wielokrotnogciami liceby 1).

Uwaga. Nie wiemy, czy istnieje n, dla ktérego réwnanie (1) ma
- oprécz wymienionych na poczatku rozwiggaii trywialnych —
jakiekolwiek inne rozwiaganie.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL
M 582. Skonstruowaé punkty przecigeia dwéch paraboli o wepéinej kierownicy k

(J. Oledzki)

M 563. Obliczy¢ (7) + (3) + (5) +---

M 5684. Uzasadnié znany sposéb (rys. 1) otrzymywania pigciokata foremnego przez
wiazanie tadmy papierowej.

Redaguje dr Lidia GOETTIG

F 282. Wiadomo, e ciénienie atmosferyczne maleje ze warostem wysokosci. Tak wigc
na wyzszych pietrach budynku jest ono mniejsze niz na parterze. Co pokaze manometr
otwarty, gdy wylot jednego jego ramienia znajdzie si¢ na gérnym pietrze, a wylot
drugiego na parterze (rys. 2)7

F 288. Prosty przyrzad do pomiaru przyspieszenia sklada sie ze zgigtej rurki otwartej

z obu koricéw i wypelnionej czedciowo ciecza (rys. 3). W czasie ruchu przyspieszonego
wzdlu ustalonego kierunku poziomego (na rysunku — kierunek z) powstaje réinica
pozioméw cieczy. Znale#é przyspieszenie ruchu, jesli wysokoéé cieczy w jednym ramieniu
wynosi b, a w drugim hs. Prayjmujemy, ie rurka sgieta jest pod katem prostym i
ustawiona jak na rysunku. Zakladamy, ze érednica rurki jest duzo mniejsza od hy i ha.
Rozwiazanie na str. 14
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